



王瑞楷： 20多年刑警岁月 都在这46本笔记里



王瑞楷，男，43岁，中共党员，四级警长，现为鹤壁市公安局犯罪侦查支队一大队民警。1998年入警以来，他一直从事刑侦工作，参与侦破多起重特大刑事案件，荣立个人三等功3次，个人嘉奖4次，多次受到鹤壁市局表彰。 □东方今报·猛犸新闻记者 朱秉刚 受访者供图

善做“思想工作”，挖出鹤壁最大涉黑团伙

2019年，鹤壁市公安局侦办的“牛某阿等人组织领导黑社会性质组织案”，是鹤壁市有史以来侦办的涉及案件最多、涉及人数最多的黑社会案件。该涉黑组织自2002年起开始从事一系列违法犯罪活动，因成立早，涉及人员多，实施违法犯罪时间久，导致难以取证，案件前期侦查陷入困境。

专案组成立后，王瑞楷带人深入鹤壁淇县各城镇乡村，对牛某阿身边

所有关系人、涉及的所有行业进行摸排。他白天忙于侦查取证，晚上加班加点，梳理证据材料，形成研判报告。

案件处在新冠疫情暴发阶段，在看守所无法提审的情况下，王瑞楷提出与检法机关结合，使案件顺利移送起诉。王瑞楷带领专案组成员经过不懈努力，形成完整的证据链条，最终成功打掉该涉黑犯罪组织，抓获包括牛某阿在内的30余名组织成员。

爱“记笔记”的硬汉，20多年写下46本笔记

打铁先要自身硬，从警以来，王瑞楷不管是在布控、蹲守，还是抓捕、审讯中，总是冲锋在前。在侦办涉黑涉恶案件过程中，王瑞楷面对过威逼利诱，甚至恐吓，但从未退缩。王瑞楷常说，刑警就要扑下身子干，给老百姓一个交代，才对得起从警时的誓言。

在侦办涉黑涉恶类犯罪的过

程中，分析案件、走访群众、制订抓捕计划、固定案件证据……处处都有王瑞楷忙碌的身影。

从警20多年，王瑞楷从未间断学习业务知识，他有个习惯，坚持每天记工作笔记，一天都不落，同事提到哪一年的事情，他随手拿起当年的笔记就能找到，20多年间，他足足写下了46本笔记。

贴心老大哥：你们睡吧，白天还有工作要做

今年1月24日，王瑞楷接到单位疫情防控的命令，他在完成疫情防控任务的同时，积极推进涉黑案件侦办工作。受疫情影响，监管场所对嫌疑人羁押、提讯工作进行了调整，王瑞楷和扫黑队同事加班加点，一天当做两天用。同事梁泽立说：“因为疫情防控，嫌疑人送看守所羁押前需要做核酸检测，瑞楷总是主动承担嫌疑人夜间看管，每次同事们说轮班看守，他总是说，你们睡吧，白天还有工作要做。他却只睡三四个小时，又投入白天的工作，一直持续了三四个月……”

两年多的高强度扫黑工作，王瑞楷几乎每日以办公室为家，他总说：“过了这几年再好好照顾家

人。”王瑞楷的妻子是一家会计师事务所的会计，两人工作都很忙。

王瑞楷深知自己的工作能得到领导的肯定和群众的满意，离不开家人的理解和支持。他说：“本来答应今年上半年带着家人和孩子去外地玩玩，但由于工作原因，不得不搁置下来，老婆孩子也没有跟我闹别扭，每一个称职的警察，都是一个不称职的父亲。”

不懈的努力，也让他取得了骄人的成绩。扫黑除恶专项斗争开展以来，王瑞楷先后参与主办多起涉黑恶类案件，参与抓捕涉黑恶类犯罪嫌疑人员100余人，已判决50余人，公诉50余人。他说：“刑警的本职就是打硬仗，啃硬骨头。”

金鸡百花 “豫”见郑州

2020.9.24-26 | 中国·郑州

主办单位

中国文学艺术界联合会 中国电影家协会 郑州市人民政府

中国移动 China Mobile 5G+ 好5G选移动

ROEWE 荣威 | 从喜爱到信赖

